

# 黄果树旅游区黄果树镇:用心描绘好乡景

□本报记者 张江隆 文/图

花草傍路,水映农居,走进黄果树旅游区黄果树镇的一处处乡村,美丽动人的乡村风景令人过目难忘。仔细感受,脚下的道路干净整洁,周围的空气清爽怡人,家家房前屋后整理有序,小庭院打造得别具风味,种种细节,精致动人。今年以来,黄果树镇宜居乡村创建工作以“一个月见成效,二个月全面整治完成”为目标,以“三清两改四严禁”为标准,以“治脏、治乱、治违”为重点,合力推进全镇宜居乡村创建工作。目前,各项工作有序开展,各村村容村貌得到极大提升。



石头寨景区



石头寨村村间道路



黄果树国家湿地公园

## 落实到位

走进黄果树镇石头寨村,村喇叭正播报着关于宜居乡村创建的种种要求。村寨里,村委组织起村民,开着小卡车,四处检查环境卫生整治情况。

“今年以来,石头寨村加大开展整治力度,利用人社系统就业保障人员充实村庄保洁队伍力量,联系政治部党支部、组织村组干部、党员常态化开展卫生大扫除,建立驻村工作组和村组干部、党员环境卫生网格化常态化管理机制,确保村庄干净、整洁。”石头寨村驻村第一书记陈俊说。

石头寨村,也只是黄果树镇宜居乡村创建工作中

的一处缩影。通过将责任、宣传、制度等全面落实到位,黄果树镇才能有效推动建设前行。

压实责任到位。形成一天一督查一通报的督查制度,镇属各包村部门,每周到村协助工作开展2次以上,推进此项工作开展。

制度措施到位。制定方案,按照要求,提前一个月细化目标任务,各村根据实际情况,编制“一村一方案”。

宣传发动到位。定期评出先进村和后进村,激励先进、鞭策后进,同时积极开展大扫除和宣传活

动,村级通过小喇叭、流动音箱、LED等不间断播放宣传。

重要节点整治提升到位。对村内重要的节点开展小品景观打造提升,共计26处。利用废弃的木桩、竹子等编制成有乡韵味的篱笆围栏,共计约6400余米,并在重要节点和农户庭院中补种三角梅、桂花树等绿植500余株。

私搭乱建拆除奖补到位。针对各村农户私搭乱建或影响景观的建筑物,鼓励农户自行拆除,凡在镇规定期限内自主拆除的,统一奖补人民币500元。

## 典型塑造

来到黄果树镇盘林甲村,远远就能看到一片不小的池塘,池塘边,还有一间别致小巧的凉亭。

“这片以前就是一块烂泥地,你看看现在。”盘林甲村驻村第一书记熊兴荣指着池塘骄傲地说,“经过我们的改造,变成一片风景了,我们还在周围撒上了好多花籽,等季节一到,好看得很。”

眼前的盘林甲村,曾是黄果树镇唯一一个深度贫困村,并且整体的环境卫生情况也不大理想,用村民们的

的话来说,就是污水横流,垃圾乱扔。

因此,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,黄果树镇将盘林甲村作为宜居乡村示范点村进行打造,投入财政资金400万元,深度挖掘布依民族风情元素,以黄果树大瀑布为依托,围绕“立面改造、环境整治、绿化提升、特色产业”等方面,打造以盘林甲村为代表的农旅融合型村庄。

截至目前,盘林甲村总体对水域清理达10次以上,

规范畜禽养殖及粪污排放30余处,集中处理农业废弃物0.5吨。180余户农户的房屋立面得到了全面改造,200余户农户自觉对房前屋后的环境进行了规范整治,拆除私搭乱建30余处。

不仅是围池塘、撒花籽、建凉亭,今年以来,盘林甲村将“三清两改四严禁”的整治内容纳入了村规民约,已实现生活垃圾日产日清,村庄、庭院绿化美化得到有效提升。

## 全面推进

通过以点带面,以盘林甲村为示范带动,全镇各村得以有效辐射带动,一项项宜居乡村创建工作全面推进。

全面开展“三清”。共清理农村生活垃圾2800余吨,垃圾清运系统覆盖率100%;清理村内沟塘6处;

清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物20余吨;处理过期、废旧、残缺户外广告500余处;评选文明示范户250余户。

有序推进“两改”。完成农村房屋屋顶装饰风貌整治40户,统一立面色调200余户;规范农具摆放2000

余户,柴草堆放400余户,规范村庄广告100余处,清理墙壁1000余户、卫生厕所4500余户。

狠抓“四严禁”。共拆除村内私搭乱建场所285处,并且自开展宜居乡村创建工作以来,全镇无乱占耕地、无新增私搭乱建情况发生。



盘林甲村池塘和小亭

## 群众眼中的宜居乡村

### 村里的变化看在眼里

“以前从村口进来,第一眼就能望见我们村口这个烂泥巴地,现在已经是个漂漂亮亮的池塘了,那我们这些住在村口的村民,更不能拖了村子里的后腿。”

说话的人是黄果树镇盘林甲村的老村民,也是一位老党员,名叫王凤朝,70多岁年纪,却是精神得很。平常间四处搜集根雕盆栽,把自家的庭院装饰的独具特色,并且打扫得干净整洁。

“我是老党员,思想上、行动上,必须起到表率作用。”王凤朝坚定地说。

自从宜居乡村创建工作开始以来,他不仅积极参与,全力配合,还充当起了村里的调解员,专为村民们讲政策,讲思想,提升大家的思想觉悟。今年来村子里的变化,他最是在眼里,记在心里。

“以前不要说村口了,甚至是我家周边,都是几个烂泥洼,简直是十步一遇,我们都把这种喊叫‘牛滚塘’。然后路边垃圾乱扔,鸡屎鸭屎乱拉乱排,反正环境是‘脏乱差’。后面镇里面、村里面下大力气来整,一是整顿村民的思想和习惯,二是重新建设这些基础条件比较差的区域,现在你看,干干净净的道路,整整齐齐的农居,村容村貌好太多了。”王凤朝激动地说,随着村民们的思想觉悟再进一步提高,以后的村景肯定更加美丽动人。

### 生活好了村庄美了

“这几年来,咱们农村人的生活,真是发生了翻天覆地的变化啊,可能那些出去几年才回来的人,都会以为走错路了。”黄果树镇石头寨村村民梁康兰感慨地说。

这几年来,梁康兰一直留在村中,靠务工获得收入。曾经几年,她惊喜的是能够在家门口就近务工,一边照顾家庭,一边还能赚取收入。在石头寨村石头寨坝区的带动下,她时常参与合作社的黄瓜、水稻、茄子、辣椒等采收,务工期间,平均一天能有80元的收入。

“以前觉得,咱们农民群众生活在农村里,能发展产业,参与务工,获得收入就是很幸福的事了,结果今年又遇到一场令人惊喜的改变。”梁康兰说,自从宜居乡村创建工作开始以来,村子里的环境卫生一点点变得更好,让她感到十分自豪。

“好多人都说农村就是农村的样子,打不打扫都是一个样,但实际上我觉得不是这样的,我觉得在农村,只要我们的思想提升了,习惯改善了,环境提升了,就能够让我们的家乡变得更加繁荣。”梁康兰坚定地说。



盘林甲村村家门口的“微庭院”



石头寨村村景道路